
1 ΑΝΙΣΟΤΗΤΕΣ ΣΤΟ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΑ

ΑΝΙΣΟΤΗΤΕΣ ΜΕ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΑΤΑ

Α. Αν ( ) 0f x  για κάθε x  ,a  τότε ( ) 0f x dx



 ή  αν δεν έχει τιμή 0

παντού στο [α,β] τότε ( ) 0
a

f x dx



Β. Πάνω σε αυτό αν ( ) ( )f x g x για κάθε x  ,a  τότε

( ) ( )f x dx g x dx
 

 
 

Γ. Αν f συνεχής στο [α,β] τότε έχει μέγιστη Μ και ελάχιστη τιμή m οπότε

( )m f x M  άρα με ολοκλήρωση   ( ) ( )m f x dx M



      

Δ. αν f(x)0 στο [α,β] και είναι μη μηδενική συνάρτηση στο [α,β] f (x)dx 0





Ε. αν f(x)g(x) στο [α,β] και είναι f-g μη μηδενική συνάρτηση στο [α,β]

 f (x)dx g(x)dx
 

 
 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ
Να μελετηθεί η άσκηση 10 σελ 353

1. Αν f,g συνεχείς στο [α,β] και για κάθε x στο [α,β] f(x)g(x). Αν υπάρχει

xo[α,β] τέτοιο ώστε f(xo)g(xo) τότε να δείξετε ότι f (x)dx g(x)dx
 

 
 

2. Να δείξετε ότι :

i. 2

4

1 x 2dx
2 x 2






 

ii. 2
1 0x x

0 1
e dx e dx  

1e
e


iii.
2

0

2 dx 2
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 
 

 
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3. Έστω f μια συνάρτηση συνεχής στο διάστημα [0, 1] με f(x) > 0 για κάθε

x [0,1]. Αν m η ελάχιστη τιμή και Μ η μέγιστη τιμή της f στο [0,1], να

αποδειχθεί ότι:
1 1

0 0

m 1 Mf (x)dx. dx
M f (x) m
  

4.  Έστω η συνάρτηση f(x) = ex –lnx , x στο [1,e]
i) Να μελετηθεί ως προς κυρτότητα και τη μονοτονία
ii) f(x)>0 στo [1,e]

iii)  
e ex xdxdxe

1 1
ln

4. Δίνεται η συνάρτηση f(x)=
4

1 , x 0
x 2014




i) Να μελετήσετε την f ως προς τη μονοτονία

ii) Να υπολογίσετε το όριο
x 1

xx
lim f (t)dt



 

5. Έστω η συνάρτηση f(x)=e-xlnx, x ,e 
i. Nα μελετήσετε τη μονοτονία της f και να δείξετε ότι έχει ένα ακριβώς

ολικό μέγιστο στο ,  e

ii. Nα υπολογίσετε το
1

lim ( )
x

xx
f t dt



 
6. Έστω f συνεχής συνάρτηση στο [0,1] και

1

0
f (x)dx 0, 2<f(x)<5 για κάθε

στο [0,1] να δείξετε ότι :

α)  (f(x))2 – 7f(x) + 10 < 0 για κάθε x στο [0,1]

β)
1 2

0
(f (x)) dx 10 

7. Έστω μια συνάρτηση συνεχής στο
[α,β] με    0, ,f x x a    
i. Aν f(x)0 στο [α,β] να εξηγήσετε
γεωμετρικά ότι

     ( )
2a

f a f
f t dt a

 



 

ii. Nα δείξετε ότι ισχύει η παραπάνω
ισότητα
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1. Έστω f συνεχής συνάρτηση στο [0,1] και  
1

0
)(,0)( xfadxxf για

κάθε  στο [0,1] να δείξετε ότι :
α)  (f(x))2 – (α+β)f(x) + αβ < 0 για κάθε x στο [0,1]

β)  
1

0

2))(( adxxf

2. Έστω f συνεχής στο R να δείξετε ότι  3 32

0 0
3 ( ) 2 ( )f x dx xf x dx  

3. Έστω f συνεχής στο R με 1≤ f(x)≤2, x[0,1] και
1

0

2( )
3

f x dx  να δείξετε

ότι:

i.
1 2

0

5( )
2

f x dx  ii.
1

0

1 3
( ) 4

dx
f x


4. Έστω η συνεχής και γνησίως αύξουσα συνάρτηση f :[α,β]R Να δείξετε ότι

     
2

( )
2

xf x dx f a f x dx
 

 

 



  

5. Έστω η συνεχής και θετική συνάρτηση στο [α,β] . Αν m,M η ελάχιστη και η
μέγιστη τιμή αντίστοιχα της f στο [α,β] να δείξετε ότι

   2 21( ) .
( )

m M
f x dx dx

M f x m

 

 
       

6. Έστω f,g συνεχείς στο [0,1]. Αν m η ελάχιστη τιμή της f, M η μέγιστη τιμή

της g και ισχύει
1 1

0 0
( ) ( )

2
m M

f x dx g x dx


   να δείξετε ότι
2 21

0
( ) ( )

2
m M

f x g x dx





